Tentamen i Diskreta strukturer

Kurskod | TDDC75
Datum 2023-10-24
Modul TEN2

Ta det lugnt, arbeta metodiskt, kolla dina svar.

Om nagot dr otydligt eller om du misstdnker fel i nagon uppgift kontakta
jourlérare, Klervie Toczé, 013284782.

Kom ihég att svaren pa samtliga uppgifter maste motiveras, och att mo-
tiveringarna skall vara uppstéllda pa ett sddant sitt att det gar att flja
hur du har tankt. Omotiverade svar ger 0 poing om inget annat sigs.

Maxpoédng dr 30 poidng. For betyg 3 krdavs minst 15 podng, for betyg 4
kravs 20 podng och for betyg 5 krédvs 25 poéang.

Lycka till!



1. Nér en bank beslutar om de ska lana ut pengar till en kund behéver de ta
stdllning till kundens kreditvardighet i relation till lanet och sdkerheten.
Vi forenklar lite och sdger att en kund antingen har hog eller ldg (dvs
inte hog) kreditviardighet. Antag att en bank har satt upp foljande regler
(bland flera andra):

¢ Om kunden har betalningsanmérkningar sa &r kreditvardigheten
lag.

¢ Om ett lan beviljas till en kund sd har kunden hog kreditvardighet
och sékerhet for lanet.

* Om en kund anses ha hog kreditviardighet sd méste den ha en regel-
bunden inkomst eller tillrdckliga tillgdngar.

(a) Oversitt reglerna ovan till satslogiska pastdenden.

(b) Anvind en sanningstabell for att visa att det inte finns nagot fall dar
kunden har hog kreditvardighet men inte regelbunden inkomst eller
tillrdckliga tillgdngar. (Det rdcker att anvdnda den tredje regeln.)

(c) Anvind satslogisk deduktion och de regler som finns i formelbladet
sist i tentan for att bevisa pastdendet “Om kunden har beviljats ett
lan sa har hen inga betalningsanmérkningar”.

(5 podng)

2. Visa eller motbevisa att foljande pastaenden géller for alla méngder A
och B.
e (AnB)c(AuB)
(ANB)u(BNA)=AuB
Ac24
(AuB)nB=B\ A
(AuB) €248

(5 podng)

3. Lat f,9:N - N vara definerade enligt f(z) =z + 1 och g(z) = 3z. Vad blir
foljande?
@) (g0 f)(5)
(b) (fog)(5)
© (fog)(x)
(d) (gog)(z+1)
(€ (gofogo f)(x)



(5 podng)

4. Vi definierar relationen R pa N* (médngden som bestdr av alla positiva
heltal, d.v.s. {1,2,3,...}) som pRq < 3k e N* ¢ = p*. Visa att R &r en parti-
alordning pa N*.

(5 podng)

5. Man fordelar lasten (d.v.s. ett visst antal “jobb”) som kommer till en ser-
verhall enligt f6ljande. Forsta servern far fem jobb. Andra servern far
dubbelt sa manga jobb som den forsta minus tva. Tredje servern far dub-
belt s& manga jobb som den andra minus tre, och sa vidare. For alla na-
turliga tal n > 1, definierar vi a,, som antalet jobb den n:e servern far.

(a) For alla naturliga tal n > 1, uttryck a,.+1 beroende pa a,,.
(b) Bevisa med hjdlp av induktion att Vn > 1,a, =2" +n + 2.

(c) Hur ménga jobb kommer den 10:e servern fa?
(5 podng)

6. Lat f : A — B vara en funktion. Vi definierar utvidgningen av f till
delméngder av A som f(S) = {f(n) | neS}.

(a) Betrakta forst specialfallet dér A = B ={1,2,3,4,5} och f dr definie-
rad som f(n) = 6 —n. Betrakta mangden P = {{1,3},{2,5}, {4} } som
ar en partition pa A. Definiera mangden Q = {f(S) | S € P}. ArQ en
partition pa A?

(b) Betrakta det generella fallet ddr A och B kan vara godtyckliga mangder
och f : A - B en godtycklig funktion. Om vi vet att en médngd
P c 24 dr en partition pa A, géller det da alltid, aldrig eller ibland
att mangden {f(S) | S € P} ar en partition pa B?

(c) Betrakta fortsatt det generella fallet. Ar det majligt att det kan fin-
nas en mingd P ¢ 24 sidan att P inte &r en partition pa A, men
méngden {f(S) | S € P} and4 &r en partition pa B?

(5 podng)



A Formelblad

=(pvq) & -pAr-q

Regel Benimning
——p <P Lagen om dubbel negation
-(prq) < -pVvq De Morgans lagar

pA(gar) <= (prg) AT
pv(gvr)<=(pvg)vr

Associativa lagarna

pA(gvr) e (pag)v(par)
pVv(gnar) e (pvg)a(pvr)

Distributiva lagarna

PAD<E D Idempotens
pvp<ep

pAlep Identitetslagarna
pv0<=p

pA0<=0 Dominans
pvlel

pA-p<=0 Inversa lagarna
pv-pe1

pA(pvg)eDp Absorption
pv(prg)<p

p—>qg<e -pVyq Implikationslagen
P> g g > Kontrapositiva lagen
peqge (p>q)n(g—>p) Ekvivalenslagen

(r—q),p=q

Modus ponens

(p—>q),~q=-p

Modus tollens

(p—=4q)(g=r)=p->r

Syllogism

PANG=Dp

Konjunktiv forenkling

p=>pVq Disjunktiv forstiarkning
(pva),~q=rp Disjunktiv syllogism
D,g=pArgq Konjunktionsregeln

Tabell 1: Logiska ekvivalenser och konsekvenser




